

АНАЛИЗ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Кожакина Е. О., студ., Любашова К. А., студ., Чёрный В. П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены основные факторы, влияющие на демографическое развитие Беларуси, а также представлены возможные решения для преодоления существующих вызовов.

Ключевые слова: демографический потенциал, рождаемость, смертность, миграция.

Демографическое развитие является одной из ключевых составляющих социально-экономического прогресса каждой страны. Оно отражает динамику населения, его структуру и тенденции изменений в долгосрочной перспективе.

На сегодняшний день основной проблемой демографического состояния республики является устойчивое сокращение численности населения. Согласно аналитическим данным, в период с 1994 года по начало 2024 года численность населения Беларуси уменьшилась на 1087,5 тыс. человек (на 10,6 %), достигнув к началу 2024 года отметки в 9156,0 тыс. человек.

С 2018 года началось активное сокращение численности населения. В 2020 году Беларусь, подобно остальным странам мира, столкнулась с вызовом, вызванным пандемией COVID-19. В 2021 году произошло значительное снижение населения на 94,1 тыс. человек (на 1,0 %). Однако в 2022 и 2023 году потери населения уменьшились и составили соответственно 54,9 и 44,6 тыс. человек.

Население теряют все регионы без исключения, в том числе Минск, который уже третий год как находится ниже планки в 2 млн человек. А сильнее всего за последний год уменьшилось количество жителей в Витебской области – этот регион, и так один из самых немногочисленных, потерял 10 тысяч человек.

Одним из негативных аспектов изменений в возрастной структуре населения страны является уменьшение численности людей трудоспособного возраста, что впервые произошло за послевоенный период в 2008 году. С 2016 по 2022 год численность трудоспособного населения уменьшилась на 141,1 тыс. человек и к началу 2023 года составила 5399,0 тыс. человек. В то же время его доля в общей численности населения увеличилась с 57,8 % до 58,3 % из-за увеличения возраста выхода на пенсию.

Снижение численности трудоспособного населения наблюдается как в городских, так и в сельских районах, за исключением Минской области, где в 2022 году отмечается увеличение количества трудоспособных граждан на селе (на 1,2 тыс. человек). Это объясняется тем, что в этом регионе находится Минский район, который на самом деле является пригородом столицы республики.

Основным трендом изменения возрастной структуры населения страны за период с 2016 по 2022 год является процесс старения, что отражается в увеличении доли пожилого населения в общей численности и, следовательно, увеличении среднего возраста населения. Беларусь относится к группе стран, где демографическое старение имеет стабильную тенденцию. За последние 6 лет процессы демографического старения усилились: к началу 2015 года коэффициент старения по всей республике составлял 14,2 %, а к 2022 году – 15,5 %.

Для достижения стабильности и последующего роста численности населения республики установлена задача по увеличению уровня рождаемости и укреплению института семьи. Основным показателем является суммарный коэффициент рождаемости, который определяет среднее количество детей, рожденных женщиной за период репродуктивного возраста (15–49 лет). Для поддержания стабильности населения необходим уровень рождаемости, соответствующий простому воспроизводству, который составляет 2,1 ребенка на одну женщину. Снижение рождаемости ниже этого уровня оценивается как критическое, так как приводит к уменьшению численности населения.

В период с 2011 по 2016 год суммарный коэффициент рождаемости увеличивался и достиг своего максимального значения – 1,73 ребенка на одну женщину в возрасте репродуктивной способности. С начала 2017 года эта тенденция изменилась на обратную, и

к 2022 году коэффициент снизился до 1,38 ребенка на одну женщину в репродуктивном возрасте. Нынешний уровень рождаемости в республике на 1,5 раза ниже необходимого для замещения поколений и представляет реальную угрозу снижения общей численности населения Беларуси в долгосрочной перспективе.

Изменения в динамике суммарного коэффициента рождаемости зависят от количества и возрастной структуры женщин в возрасте репродуктивной способности. В настоящее время наблюдается уменьшение численности женщин этой возрастной группы, особенно в самом активном для рождений возрасте (20–29 лет), на который приходится более половины всех новорожденных. Количество женщин в данной возрастной группе достигло пика к началу 2010 года, но с 2011 года стало стабильно уменьшаться.

В то же время происходит изменение возрастной структуры рождаемости. До 2008 года наивысшие значения коэффициентов рождаемости отмечались в возрастной группе 20–24 лет. С 2008 года пик рождаемости перешел в возрастную группу 25–29 лет; прогнозируется, что он постепенно сместится в возрастную группу 29 лет и старше, что соответствует тенденции увеличения среднего возраста женщин при рождении детей в странах Европейского союза.

В Беларуси заметно изменяется возрастная структура женщин, когда они становятся матерями, что проявляется в изменениях среднего возраста матерей при рождении детей, включая каждую последующую беременность. В 2022 году средний возраст матери при рождении первого ребенка составил 27,1 года. По сравнению с первой половиной 1990-х годов этот показатель увеличился более чем на 4 года.

Общий анализ динамики рождаемости показывает изменения в репродуктивном поведении населения, особенно у женщин. Не только среднее количество детей, которое они рожают, меняется, но также изменяются возраст, когда рождается первенец и последующие потомки, интервалы между рожденьями, репродуктивная активность различных возрастных групп женщин и их вклад в общее количество рождений. С одной стороны, перенос даты рождения детей на более поздний возраст отражает осознанный подход к процессу рождения. С другой стороны, общее количество рожденных детей сокращается из-за уменьшения временного промежутка для репродукции и понижения вероятности появления новых членов семьи.

Третьей составляющей процесса формирования численности и возрастной структуры населения выступает миграция. Миграционные процессы в зависимости от масштабов, возрастной и профессионально-квалификационной структуры оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие республики.

В структуре внутриреспубликанской миграции во всех областях, за исключением Минской, преобладает внутриобластная миграция. За счет внутриобластных миграционных потоков городское население областей ежегодно увеличивается в среднем на 2,6–3,4 тыс. чел., уменьшая на такую же величину сельское.

Сегодня одна из наиболее острых проблем – это отток квалифицированных кадров за пределы республики. Основной ее поток приходится на Россию (почти 38,8 % всех выехавших за пределы республики в 2019 г.), второе место по привлекательности занимает Польша.

Более низкий уровень заработной платы в Республике Беларусь относительно сопредельных государств выступает весомым фактором оттока молодежи и высококвалифицированных кадров за пределы страны. В 2021 г. номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в Республике Беларусь в долларовом эквиваленте составила 568,3 долл. США, что в 1,35 раз меньше, чем в России и в 2,7–3,3 раза ниже уровня сопредельных европейских государств.

Кроме того, существенное влияние оказывают: отсутствие границы между Беларусью и Россией, языкового барьера, этнокультурная близость между народами. Как следствие – Беларусь постепенно теряет демографический и трудовой потенциал.

Вместе с тем объемы трудовой иммиграции имеют обратную тенденцию: количество въехавших в Республику Беларусь трудящихся-иммигрантов устойчиво сокращается с 20,8 тыс. в 2016 г. до 5,6 тыс. чел. в 2022 г. Прибывают трудовые мигранты более чем из 30 стран мира.

Как показал анализ, тенденция увеличения оттока квалифицированных кадров из республики нарастает. В результате страна теряет демографический и трудовой потенциал. В целях предотвращения оттока кадров за рубеж и обеспечения экономической

безопасности страны в качестве порогового значения заработной платы может выступать соотношение ее уровня в Беларуси со средней заработной платой сопредельных стран – не менее 80 %.

Анализ демографической ситуации в республике показывает, что достижение цели стабилизации численности населения и создание предпосылок для его последующего роста требует создания социально-экономических условий, способствующих увеличению рождаемости, снижению смертности и оптимизации миграционных процессов.

Основной упор следует делать на поощрении рождаемости через реализацию концепции «Многодетная Беларусь», особенно в формировании мотивации для рождения вторых и последующих детей.

При разработке соответствующих мер необходимо учитывать, что повышение рождаемости исключительно за счет улучшения условий жизни при сохранении потребности в одном или двух детях ограничено. Поэтому преимущественное улучшение социально-экономических условий для семей с несколькими детьми должно стать ключевым фактором повышения их социального статуса и, как следствие, увеличения числа семей, готовых рождать и воспитывать не менее двух-трех детей.

Для сбалансированного сочетания семейной жизни и работы, а также для повышения экономической активности семей, необходимо внедрение механизмов реинтеграции женщин на рынок труда, включая их переобучение и поддержку развития семейного предпринимательства.

Важным компонентом улучшения демографической ситуации является укрепление здоровья населения и снижение смертности. Государственная политика в области здравоохранения направлена на улучшение охраны здоровья, повышение доступности и качества медицинской помощи для всех граждан.

Повышение ожидаемой продолжительности здоровой жизни должно достигаться за счет снижения смертности от внешних причин через улучшение условий труда, профилактику дорожно-транспортных и бытовых травм.

Усиление процесса старения населения требует разработки мер для стимулирования активного долголетия пожилых людей и их социально-экономической интеграции в общество.

Оптимизация миграционных процессов также играет важную роль в устойчивом демографическом развитии. Приоритетное внимание должно уделяться регулированию миграции с учетом интересов социально-экономического и демографического развития страны, особенно в сокращении оттока научных, технических, интеллектуальных и творческих кадров, в том числе молодежи.

Список использованных источников

1. Перепись населения 2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/perepis-naseleniya/>. – Дата доступа: 13.04.2024.
2. Население Республики Беларусь на 1 января 2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-pdf/oficial_statistika/2024/naselenie_2024.pdf. – Дата доступа: 13.04.2024.
3. Евростат [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ec.europa.eu/eurostat>. – Дата доступа: 13.04.2024.
4. Современные и перспективные тенденции рождаемости в Беларуси: проблемы и пути решения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://economics.basnet.by/files/Tom2_2019.pdf#page=201. – Дата доступа: 13.04.2024.